



罗毅 张建平

湘江腾涌,不会昼夜。一路向北的浪潮在株洲大地磅礴涌动,奋勇争先。

这里,是“中国速度”的核心,研发生产了具有世界领先水平的“复兴号”的“心脏”和“大脑”。

这里,是“中国力量”的体现,3万吨重载电力机车开创了我国铁路重载运输新纪元。

这里,轨道交通和航空航天两个千亿产业交相辉映,制造名城的招牌由此熠熠生辉。

这里就是株洲高新区。

近年来,株洲高新区以创造一流营商环境为抓手,大力培育市场主体,“着力打造小巨人企业”工作获得省政府通报表扬,创新发展综合能力位居全省园区第二位,交出一份含金量十足的“成绩单”。

思路锚定,大道向前。绚烂耀眼的高质量发展诗篇于此间写就,繁盛产业、诗意栖居的壮美画卷徐徐舒展。

株洲高新区魅力无限。



园区企业生产忙。

### 在“优”字上花气力 构建一流营商环境

营商环境是企业的“市场准入指南”。近年来,株洲高新区紧盯最高标准、最高水平,下好先手棋,不断创新机制,做好顶层设计,强化“店小二”服务意识,逐步构建起一流的营商环境。

为提高市场主体的获得感,株洲高新区“快人一步”在2个月内成功组建园区企业发展服务中心,与企业审批有关的部门、事项全部进驻,推行“中心之外无审批”。

中介服务费用列入政府购买服务目录,实行政府购买服务,企业落户驶入“快车道”。

在株洲高新区,人人都是“服务员”,个个都是“店小二”。577名联企机关干部点对点帮助794家企业,帮助企业解决实际困难和问题。

今年一季度,为宏工智能、凯睿斯覆铜板等项目实行“拿地即开工”全程帮代办零收费服务,对瑞邦医疗、嘉成科技等项目提供“竣工即交证”审批服务,大幅缩短项目建设和竣工投产的时间,为企业发展赢得先机。

利用“科技银行”平台,在全市率先实施科技型企业知识价值信用贷款模式,最高能为科企提供500万元的低成本、纯信用贷款,破解了科技型企业轻资产、无抵押等融资困境。

近年来,株洲高新区还举办银企专场对接会,向园区二十余家企业推介农行“专精特新”贷、“硬合金”贷等特色优势金融产品,并以“多对一”的形式为企业提供精细化融资服务咨询,多措并举缓解企业融资难题。

与此同时,随着“放管服”改革的不但推进,科创活力被无限放大。

从“信息多跑路、企业少跑腿”到行政审批“最多跑一次”改革,再到企业开办“跨区域通办”,株洲高新区一直致力于打造办事环节最简、审批流程最优、办结时间最短、服务效率最高、跑动次数最少的政务服务环境,这些改革极大优化了株洲市的营商环境,提升了市场主体的获得感。

从窗口咨询、提交材料,到办结所有手续,仅用了短短几小时,株洲高新区企业发展服务中心的工作人员就将一份包含营业执照、发票和公章等在内的“开业大礼包”交到了企业负责人袁女士手中。她激动地说:“真没想到,现在办事效率如此之高,成本一降再降!”

近年来,株洲高新区实现工业投资项目开工前审批的“四证”除不动产登记证外,均在区内形成了闭环审批。同时,株洲高新区启用了首批行政审批专用章15枚,实行行政审批科长负责制,部门一把手和分管领导不再层层审批。到如今,24小时不打烊的政务自助



汽博园。

## 凤栖梧桐花满枝 ——株洲高新区大力培育市场主体纪实

### 在“培”字上下功夫 构建梯度培育体系

好风凭借力,送我上青云。

得益于营商环境的不断优化,株洲高新区的市场主体培育就有了取之不竭的源头活水,民营企业的发展动力澎湃。

今年1至3月,株洲高新区新增市场主体2352户,其中新增“四上”企业(规模以上工业企业、资质等级建筑业企业、限额以上批零住餐企业、国家重点服务业企业的统称)109家,完成科技型中小企业入库121家;“四上”企业新增量、科技型中小企业数量位居株洲市第一。

许多人对于株洲高新区的第一印象,是北汽株洲、长城电脑、时代新材这样“顶天立地”的头部企业。

殊不知,近年来,高新区“四上”企业、专精特新“小巨人”企业、科技型中小企业的规模和数量也在逐年稳步递增,呈现出成群成林态势。

今年一季度,株洲高新区新增规模以上工业企业10家,总量达到254家;新增



保障企业物流运输畅通。

湖南兴天宏实业有限公司(简称兴天宏)是今年新增的规模工业企业之一。

“我们正在连续加班加点,赶制三一、中联这些客户的生产订单。”兴天宏总经理陈丽青高兴的说,这样的批量交付场景,今年以来已经有10多次。

聚焦汽车、工程机械等行业涂装工艺,兴天宏仅用2年时间“入群”株洲高新区规模以上工业企业。今年一季度,企业产值同比增长220%。随着第二条涂装生产线7月将投产,企业产值年底有望突破8000万元。

北元电器(株洲)有限公司依靠20多人的研发团队“入群”。作为一个以电器连接件和电动汽车连接器为主的企业,2021年该公司将双电源、微端、塑壳等6条生产线转移到了株洲。如今,被寄予厚望的新基地正在建设,一个新的增长点正在快速形成。

近两年,株洲高新区聚焦关键基础材料、核心零部件、战略性新兴产业领域,开展培育活动,兑现创新奖励政策等,培育了一大批具备冠军潜力的“小巨人”企业。

2021年,株洲高新区高新技术产业增加值增长16.1%。近两年,该区高新技术产业数量逐年增长30%以上,现有规模以上工业企业超过380家,专精特新企业72家,国家级研发机构30家,省级研发机构169家,院士工作站9家,均在湖南省领先。

在高新区今年一季度市场主体培育的榜单中,笔者看到一份亮眼“成绩单”:1至3月,该区完成科技型中小企业入库121家。

株洲华通科技有限责任公司(简称“华通科技”)是本土一家老牌电子信息企业。如今已形成人工智能铁路机房智能巡检系统、基于5G技术铁路融合通信系统、便携移动应急多媒体通信系统三



天易科技城。



神农城。

### 在“强”字上做文章 “小巨人”激发大能量

梧桐茂兮,凤凰来栖。

哪里营商环境好,资金就往哪里流,项目就在哪里建,人才就往哪里走。

让强者更强。近年来,株洲高新区在“强”字上做文章,一大批优质企业纷至沓来,经过培育、孵化和裂变,迅速成长为专精特新“小巨人”企业。

他们成为掌握独门绝技的“单打冠军”或“配套专家”,解决了一批“卡脖子”问题。

截至目前,这一批专精特新“小巨人”企业,已经成为新时代推动株洲高质量发展的主力军,撑起了高新区高质量发展的半边天。

开年之初,在株洲动力谷自主创新园,对于株洲菲斯罗克光电科技股份有限公司(简称“菲斯罗克”)董事长李慧鹏来说,喜事连连。

一边是上市后备企业的相关材料正在筹备;而另一边,企业“0.001”/h精度精密级光纤陀螺”产品刚刚入围湖南省工信厅2021年度省工业和信息化重点新产品推荐目录产品名单。

菲斯罗克仅用6年时间,跻身国家级专精特新“小巨人”企业,并成为国内规模最大的量产高精度光纤陀螺及组件的民企之一。近3年来,菲斯罗克复合增长率超过100%。

像菲斯罗克这样的专精特新“小巨人”企业,专注于精细领域,创新能力强,掌握关键核心技术,质量效益皆优,近年来在市场上表现活跃,通过持续发力脱颖而出。

株洲齿轮有限责任公司(简称“株齿”)在2月份迎来了订单爆发式增长。作为我国齿轮传动行业的骨干企业,其新能源汽车高速减速器、分动器、工程机械减速机等产品,均在业内占据第一或龙头地位。去年,该企业产值同比增长18.51%。

舍得在创新上投入才会有收获。株洲火炬安泰新材料有限公司以“就地转化”“飞地孵化”模式,引进转化150余

项科技成果,并依靠靶材技术,产能达120吨左右,产值同比增长75.46%。

“小巨人”虽“小”,但背后蕴藏着强大的科技力量,不可小觑。

水锤被认定为国际两大力学难题之一,也是导致供水管网老化和损坏的主要原因。

现在,这个全球水工业的“卡脖子”难题,被株洲南方阀门股份有限公司(简称“南方阀门”)攻破。该企业研发的水锤防护关键技术,两次获得国家科技进步奖二等奖,两次获得大禹水利科学技术进步一等奖。目前,其核心产品的市场占有率排名国内第一。

株洲艾美新材料有限公司(简称“艾美新材”)自主研发的切削铜合金棒是我国唯一、全球第二的优质产品,其质量达到全球行业龙头水平,而平均售价却只有美国企业同类产品的1/2,已被国际高端钟表品牌百达翡丽、劳力士、卡地亚等认证为合格材料,成功出口到瑞士、德国、法国、美国等国家。

在株洲高新区,像南方阀门、艾美新材这样的企业,他们深耕主业,分阶段、分步骤破解我国制造业高质量发展过程中的“短板”和“卡脖子”难题,实现从无到有、从追赶向全面超越的转变。

株洲高新区关注中小企业的发

大产品体系,上半年订单已经饱和。

“今年视频通信将迎来新的增长周期,国内对便携移动应急多媒体通信需求明显攀升,我们在这方面有着非常大的优势。”公司副总经理李辉说。

有市场,有订单,有远谋,成为像华通科技这样的中小型科技企业的共性。

近年来,株洲高新区持续完善企业梯度培育体系,加大对创新创业的支持力度,鼓励、引导和帮助中小企业实现专业化、精细化、特色化和新颖化,助推经济高质量发展。

株洲高新区还建立了高企后备培育库、专精特新“小巨人”培育库,这些科技型中小企业成为入选培育库的种子选手。

这样的梯度培育,在激励这些“小而美”企业聚焦创新的同时,也在不断补强株洲高新区产业根基,让各个园区逐步形成一片郁郁葱葱的“产业森林”。